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Тарутинського степу (Фараонівка -  Негрово -  Петропавловку) і ще 15 км. доріг 

без твердого покриття. Євросоюз виділив 7 мли. гри. цільового фінансування 

на ремонт ділянки, але цього вистачило лише на 400 м. покриття). У результаті 

Фрумушики щорічно відвідують до 9 тис. туристів, туристичний сезон 

активний переважно влітку. Через значну кількість проблем, із 2016 р. і до 

сьогодні, «Фрумушика-нова» перебуває у стадії проектування.

Для функціонування кластерної ініціативи «Медвино» ([Банківський р-н, 

Київська обл.) потрібно створити передумови для концентрації та об’єднання 

суб’єктів господарювання. Зокрема: розвиток екопарка «Медвін» у с. Медвин, 

реконструкція тваринницької ферми, будівництво рекреаційної зони в с. 

Олизарівка, будівництво вівцеферми у с. Слобода-Кухарська, реконструкція 

транспортної інфраструктури (автотрас місцевого значення після повороту на 

Таращу). Кластер із 2016 р. перебуває на стадії проектування.

Ініціатива створення кластеру «Диканька цілий рік» орієнтована розвивати 

сферу туризму у пгт. Диканька, Диканський район Полтавської обл. Наразі 

підписано протокол про взаємні наміри розпочати роботу над створенням 

агрорекреаційного кластеру у співпраці між облдержадміністрацією, 

райдержадміністрацією, селищним головою. Головною умовою успіху для 

розвитку туристичних кластерів є співробітництво і координація між 

учасниками. На території потенційного кластеру взаємодіють близько 50 садиб, 

серед яких: «У Миколи над яром», «Біла хата», «Рушничок», садиба Лелюк Л.

І., садиба Мерехи К.В., садиба Бондар Г.М. тощо. Водночас, до зони 

потенційної кластеризації взаємодій долучено Деканський державний історико- 

краезпавчий музей ім. Д. М. Гармаша, Деканський національний природний 

парк та інші туристичні об’єкти. Проте певні фактори дещо ускладнюють 

реалізацію ініціативи, а саме: низька якість умов проживання; проблеми з 

водопостачанням та транспортною доступністю. Із 2016 р. кластер перебуває на 

стадії проектування і просування.

У 2017 рр. до переліку ініціатив Мінагрополітики додано кластерні 

ініціативи для таких територій [7]: 1) Кластер Чорноморське узбережжя
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Херсонщини, що має включити курорт «Лазурне» і «Арабатську стрілку», а 

саме Генічеськ (Херсонська обл.); 2) «Козацьке коло» 1 Іарафієвської об'єднаної 

територіальної громади Ічнянського району Чернігівської обл. (до якої 

пропонують включити Качанівський парк, фермерське господарство «Хутір 

соколине»); 3) фермерське господарство «Мрія» (Ічнянський р-н Чернігівської 

обл.); 4) Чигиринщини, а саме ГО «Туристичний рух Чигириінцини» на базі 

історичних музеїв (Чигирин, Суботин, Кам’янка), сакральні об’єкти, історичні 

пам’ятки, що виступають основою культурно-екскурсійних пропозицій. Наразі 

реалізацію проекту зі створення агро-рекреаційних кластерів не розпочато.

Аналогічними до ініціатив «Горбогори» є ініціативи Чигиринщини 

Черкаської області з 2014 р., а саме щодо створення ГО «Туристичний рух 

Чигиринщини», що грунтується на базі історичних музеїв (Чигирин, Суботин, 

Кам’янка), сакральних об’єктів, історичних пам’яток, що виступають основою 

культурно-екскурсійних пропозицій. Тут функціонують 42 туристичних 

підприємства, 55 закладів колективного розміщення та громадського 

харчування. Наразі кластер на стадії виникнення, зокрема, для формування 

єдиного туристичного продукту у 2016 р. створено організацію «Туристичний 

рух Чигиринщини», розроблено стратегію розвитку кластеру до 2022 р., яка 

передбачає організацію таких заходів, як: брендінг, календарний план із 

проведення фестивалів тощо. Відповідно, до 2016 р., задля ознайомлення з 

визначними місцями, до Чигиринського району навідувалися до 90 тис 

туристів, які, наприклад, платили лише 3 грн за вхід до місцевої пам’ятки (дуба 

Залізняка). Станом на 2018 р. середньостатистичний турист за подібну послугу 

оплачував 250 грн (у 80 разів більше)..

Серед ініціатив, які сьогодні ще не реалізовані, можна виділити проект 

туристичного кластеру історичних малих міст Західної України, у рамках 

«Угоди про взаємодію та співпрацю з соціально-економічного розвитку малих 

міст Західної України у напрямку туризму і ремесел» та проект автомобільного 

туристично-рекреаційного зв’язку під назвою «Бойківське коло» (що має 

охопити території на межі Івано-Франківської, Львівської та Закарпатської
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областей та ряд інших) [8].

Опис та ознайомлення зі специфікою функціонування кластерів у регіонах 

України дозволяють окреслити загальні тренди розвиту сфери рекреації і 

туризму, які потребують негайних заходів для оптимізації становища. 

Найбільш дієвим механізмом активізації розвитку цієї сфери може стати 

кластерна еволюція бізнесу у сфері туризму і рекреації. Фактично необхідно 

втілити штучний або природний процес, який буде спрямовано на перехід від 

одиничного розвитку бізнес одиниць до їх кластеризації, причому вказаний 

процес вже започатковано, однак розвивається за міжнародної підтримки.

Кластерні об’єднання у вітчизняній сфері туризму і рекреації поки що на 

стадії не достатньо розвиненої форми співробітництва зацікавлених суб'єктів та 

мають відносно невисоку ефективність. На жаль, низька ефективність немає 

чіткого механізму взаємовідносин між державою та бізнесом, адже співпраця 

дозволила б об'єднати ресурси обох партнерів та забезпечити розподіл ризиків, 

відповідальності та прибутків (або збитків) у рамках взаємної, довгострокової 

співпраці. Жоден із вітчизняних кластерів не застосовує навіть окремі елементи 

такої співпраці. Також відсутня державна підтримка учасників бізнесу, 

простежуються обмеження у співпраці із суб'єктами бізнесу. Головні правила, 

принципи, характеристики основних видів діяльності кластеру туризму і 

рекреації прописано узагальнено у статутах, під час реєстрації як громадської 

організації. Розроблення документів щодо планування та підтримки окреслених 

кластерних об’єднань обмежено розробленням формальної стратегії розвитку.

Висновки.

Найбільш дієвим механізмом активізації розвитку сфери туризму і 

рекреації є її кластерна еволюція. Необхідно створити штучний або природний 

процес і спрямувати його на перехід від одиничного розвитку бізнес одиниць 

до їх кластеризації, відтак названий процес на даний момент вже 

започатковано, однак розвивається за рахунок міжнародної підтримки. Такий 

розвиток особливо важливий, оскільки кластерні об’єднання у вітчизняній 

сфері туризму та рекреації поки що на стадії не достатньо розвиненої форми
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співробітництва зацікавлених суб'єктів та мають відносно невисоку 

ефективність. Низька ефективність немає чіткого механізму взаємовідносин 

між державою та бізнесом, адже співпраця дозволила б об'єднати ресурси обох 

партнерів та забезпечити розподіл ризиків, відповідальності та прибутків у 

межах взаємної, довгострокової співпраці. Жоден із вітчизняних кластерів 

туризму і рекреації не застосовує навіть окремі елементи такої співпраці. 

Додаткові складнощі створюють наступні фактори: відсутня державна

підтримка учасників бізнесу;простежуються обмеження у співпраці із 

суб'єктами бізнесу у сфері туризму та функціонуванні кластеру (через низьку 

довіру до органів влади); відсутні уніфіковані правила, загальні принципи і 

характеристики основних видів діяльності вітчизняного кластеру туризму та 

рекреації. В окремих випадках вони прописані досить узагальнено у статутах, 

під час реєстрації кластера як громадської організації.
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РОЗДІЛ з.

ПРОВІДНИЙ ДОСВІД ПРИРОДНОЇ КЛАСТЕРНОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

ТУРИЗМУ І РЕКРЕАЦІЇ В ЄС ТА США

Вступ.

У країнах Європи та США кластерний розвиток економіки визнано як 

один із пріоритетних механізмів підвищення конкурентоспроможності 

підприємства (як його матеріальної основи) [15]. В ЄС кластерний розвиток є 

частиною національних та регіональних програм підвищення 

конкурентоздатності (у відповідності із рішенням Лісабонської стратегії 2000- 

2010 рр., задля забезпечення конкурентоздатності економіки ЄС, що 

перевищує показники економік США і Японії та економічної стратегії А 

European strategy forsmart, sustain able and inclusive growth 2020 p.). При чому, 

саме регіональна спеціалізація є складовою, завдяки якій європейські країни 

Франція, Австралія, Італія на сьогодні (за рейтингами WorldEconomicForum) є 

лідерами з туризму та рекреації у світовому ринку.

США -  це країна, у якій вперше застосували кластерний підхід до 

розвитку підприємств сфери рекреації та туризму. Що об’єктивно можна 

вважати наслідком успіхів об’єднання компаній «Кремнієвої Долини» -  

північної частини консолідованого метрополітенського статистичного ареалу 

Сан-Франциско (у штаті Каліфорнія).

3.1. Концепція та передумови кластерної трансформації сфери туризму 

і рекреації €С та США.

Розвиток крастерізації у сфері туризму і рекреації у країнах ЄС 

відбувається завдяки сприянню активності політиків і через співпрацю 

державних та місцевих органів влади й приватного бізнесу та втілення 

програми Європейського фонду регіонального розвитку (ЕРІШ), яка надає
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грантову допомогу на реалізацію туристичних проектів слаборозвиненим 

регіонам ЄС (гранти EFRD надаються у вигляді довгострокових позик на 40 

років, у перші 10 років відсоткова ставка за кредитом складає 1% річних). 

Існують також інші організації, що фінансують розвиток туризму у країнах ЄС, 

наприклад, Європейський інвестиційний банк (надає субсидії на погашення 

різниці відсоткових ставок на кредити, залучені з міжнародних кредитних 

ринків). Пріоритетом вважається розвиток саме природних кластерів, тому що 

формування кластеру відбувається природним шляхом (лише процес 

прискорення його розвитку потребує витрат), а формування штучних кластерів 

потребує витрат, оскільки перехід діяльності відособлених суб’єктів бізнесу до 

територіально об’єднаних структур типу кластерів передбачає: 1)

організаційно-матеріальу підтримку; 2) науково-методичний супровід; 3) 

програми стимулювання процесів кластеризації [1, с. 12-16; 2]. Отже, згідно з 

даними Національного агентства планування DATAR (Франція) на формування 

регіональних штучних кластерів необхідно виділити коштів від 200 до 452 тис. 

євро з фінансування співпраці державних та місцевих органів влади, що

становить ~300-250 тис. євро на прискорення його розвитку, водночас, до 

природного кластеру необхідно виділити фінансування виключно для 

прискорення розвитку, яке обходиться у 150-270 тис. євро і у 60% випадків 

покривається за рахунок грандів [1, с. 205-206].

Крім того, у більшості країн ЄС створені національні грандові фонди для 

підтримки кластерних ініціатив: Національне агентство планування DATAR 

(Франція), Інформаційна система пошуку та класифікації кластерів CASSIS 

(Люксембург), програма кооперації LINK (Великобританія) [3 с. 144-148; 4, с. 

80-87; 5]. Також у Європі формують спеціалізовані інститути для підтримки 

функцій розвитку корпоративних органів управління кластерами. Наприклад: 

центри експортування (Фінляндія), консалтингові, брендингові компанії. Як 

наслідок, у дослідженнях «Іннобарометр 2006» та згідно з даними подальшого 

щорічного мониторінгу «Іннобарометр» доведено, що одна з 4-ох компаній 

іуричму та рекреації в ЄС працює в середовищі, подібному на кластерне, у
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тісній співпраці з іншими підприємствами в регіоні та залучаючи сильні зв’язки 

з інфраструктурою місцевого бізнесу (водночас ці компанії найбільш 

інновативні) [6, с. 83; 15]. При цьому варто зазначити:

1) більшість законодавчо визнаних у країнах ЄС кластерів сфери туризму 

та рекреації є тематичними, що пов’язано із специфікою ядра кластеру, тобто, 

існує специфіка наявних для цих країн туристсько-рекреаційних ресурсів, які 

використовують для задоволення тільки окремих (а не всіх) потреб населення з 

відпочинку та оздоровлення;

2) кластерні політики співпрацюють узгоджено й відповідно до 

загальноприйнятих норм для країн ЄС та орієнтовані на прискорення розвитку 

природних кластерів.

В С1І1А вперше застосували кластерний підхід до розвитку підприємств 

сфери рекреації і туризму. У рамках ареалу «Кремнієвої Долини» вперше 

реалізувався кластерний підхід до розвитку високотехнологічних компаній, 

унаслідок чого до кінця 1990-х р. венчурні інвестиції збільшили дохід із 

2 млрд. дол. до 68,8 млрд. дол. [7]. Сьогодні кластерний підхід активно 

впроваджується у США у розвитку сфери туризму та рекреації. При цьому в 

уряді відсутня чітка політика у сфері розвитку кластерів (в основному, 

підтримують інноваційні розроблення у енергетичній галузі), а їх 

ідентифікацію здійснюють під час фактичної реєстрації [7]. Разом зі штатами 

підтримують розвиток природних кластерів інститути співпраці, у які залучені 

представники місцевих адміністрацій, університетів, промислових груп та 

науково-дослідних інститутів.

3.2. Кластерна трансформація сфери туризму і рекреації Республіки 

Австрія: розвиток тематичних кластерів.

Кластерний розвиток туризму і рекреації Австрії орієнтований на 

тематичні кластери, однак передбачає не культивування, а підтримку
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кластерних утворень, які були сформовані потребами ринку внаслідок 

природних процесів. Основою кластеризації економіки є загальнонаціональна 

інноваційна дослідницька програма Technology, Information, Policy consulting та 

стратегічна програма «Інноваційна земля Нижня Австрія, Штирія і Тіролі.» (що 

стало продовженням стратегічної програми «Інноваційна земля Верхня Австрія 

2010+») [8]. На основі цих програм вироблено рекомендації зі створення, 

ідентифікації та управління розвитком учасників кластерів Австрії; проведено 

урядом комплекс реформ із впровадження кластерної політики. Сьогодні в 

Австрії діють 4 трансграничні кластери з Німеччиною, Італією, Швейцарією, 

Угорщиною [1, с. 115].

Специфіку кластеризації розглянемо на прикладі кластеру 

«гірськолижного туризму» Ецталь, що виник у 1970-р на базі курортів Долини 

Ецталь, таких як Обергургль, Зьольден та Хохзьольден. Під час існування 

модель кластеру зазнала декілька трансформацій [І, с. 115]: 1) 1989-1990 рр. 

(розширення мережі підтримки кластеру). Це природна трансформація, яка 

сформувалася через зниження рентабельності перевезень на повітряному 

транспорті, щоб підвищити рентабельність супутньої діяльності, деякі компанії 

змушені були взяли участь у просуванні туристичного напряму гірськолижного 

курорту Долини Ецталь (для збільшення доходів від чартерних рейсів). Базою 

для атракцій спочатку став заповідний високогірний реліктовий сосновий ліс 

Цірбенвальд, що у 1963 році оголошений природним пам'ятником, та курорт 

Зьольден; 2) у період початку 1990-х рр. відбулося стрімке зростання 

внутрішнього і в’їзного туризму в районі. У межах державно-приватного 

партнерства, місцева влада ініціювала переформування Долини Ецталь у 

міжнародний туристичний центр (до кластеру приєднали курорти Обергургль 

і а Хохзьольденґ), задля цього розширено стратегічну програму «Інноваційна 

юмля Верхня Австрія 2010+» (розроблено стратегічну програму «Інноваційна 

«мля Нижня Австрія, Штирія і Тіроль»), Сьогодні туристичний продукт 

тік-іпечує близько 24% валового регіонального продукту країни, а термін 

кластер» використовують як «бренд» для покращення іміджу туристичного
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регіону. Наразі до кластеру приєднали гірськолижні курорти Г'ріс-ім-Зульцталь 

(у межах Ленгенфельде), Заутенс, Ец, Умгаузен, Ленгенфельд.

Наразі кластер -  це 65-кілометрова долина в австрійському Тіролі та 

льодовики Реттенбах, Тіфенбах і Гайс-лахголь. Передумовами формування, 

окресленого кластеру, стали [1, с. 115]: 1) спільні зусилля місцевих 

туристичних компаній, місцевої і індустрії туризму та регіонального бюро з 

розвитку федеральної землі Тіроль на внутрішньому та міжнародному ринках 

подорожей; 2) співпраця туристичних підприємств курортів У загальному 

більшість учасників кластеру орієнтовані на обслуговування потреб 

корпоративного бізнесу через контракти з великими компаніями, 

розташованими за межами країни; 4) відхід від географічної близькості 

туристичних підприємств (що забезпечувало низькі витрати, які не відносять до 

основних витрат на виробництво та обіг, або непрямі витрати, які пов’язують із 

організацією справи, веденням переговорів, пошуком постачальників, 

оформленням контрактів, забезпеченням юридичного захисту; пошуком 

інформації); 5) можливість отримати фінансову підтримку на проекти з 

технічного розвитку окремими коопераційними мережами кластеру, при умові, 

що до неї залучено мінімум 3 представники малого та середнього бізнесу. При 

цьому можливе покриття витрат у розмірі до 30%, від загальної вартості 

проекту, але не більше ЗО тис. євро із розрахунку на одного учасника [147].

Завдяки кластерному розвитку «гірськолижного туризму» Долина Ецталь 

безпосередньо генерує 8,8 млрд. дол. США у економіку держави, а з 

урахуванням додаткових внесків -  14, 9 млрд. дол. США (або 4,5 % від 

загального доходу держави) та надає робочі місця 118898 чол. (це 5,7% від всіх 

робочих місць федеральної землі Тіроль). Долина Ецталь забезпечує 25,4% від 

усіх податкових надходжень до бюджету Австрії (зокрема, 24,9 % від 

туристичної інфраструктури кластеру «гірськолижного туризму») [9]. 

Окреслені передумови сформували специфічну структурну модель кластеру з 

широким колом партнерів.

Эцталь -  це штучне об’єднання підприємств сфери рекреації та туризму.
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що ведуть спільну роботу та пов’язані з ними організації, установи 

обслуговують ці підприємства. Отже, управління розвитком кластеру Зцталь 

полягає у наступній специфіці: 1) координація і регулювання напрямків дії 

різних елементів системи з різними інтересами. Реалізують на основі 

багатосторонніх угод про кооперацію. Учасники угод беруть спільну участь у 

одному і тому самому трудовому/виробничому процесі або в різних, пов’язаних 

між собою процесах; 2) контрольні органи кластеру, які виконують функції 

координаційного центру (АЕР). Це інтегрує до швидкого розвитку усіх 

учасників кластеру «гірськолижного туризму». Діяльність АЕР фінансується за 

рахунок коштів учасників кластеру та має раду директорів. АЕР об’єднує голів 

місцевих кластерних груп Обергургль, Гріс-ім-Зульцталь (у межах

Ленгенфельде), Заутенс, Ец, Умгаузен, Ленгенфельд, Зьольден та Хохзьольден. 

Завдання АЕР полягає у реалізації загальної для всіх учасників кластеру 

стратегії розвитку, що має наступну специфіку [І, с. 110-115]; 3) стратегічного 

керування кластером. Отже, інтегрування зусиль для забезпечення її 

життєстійкості та сталості функціонування здійснюють за напрямками: 

загального брендінгу туристичного продукту кластеру; регламентації 

діяльності учасників кластеру; підвищення якості туристичних послуг, що 

планують та реалізують політику якості; 4) трансформація моделі кластера. 

Здійснюють органи місцевого самоврядування на основі державно-приватного 

партнерства, що орієнтоване на потреби місцевості, можливості потенційних 

контрагентів, перспективи для взаємовигідних угод, досягнення технологічної 

оптимізації виробничих процесів. При цьому специфічна риса такої співпраці 

полягає у використанні моделі державно-приватного партнерства, при якій 

основним інвестором виступає приватний бізнес, а права на реалізацію проектів 

передають на основі договорів концесії.
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3.3. Кластерна трансформація сфери туризму і рекреації Італійської 

Республіки: розвиток «туристичних районів».

Кластерна трансформація сфери туризму і рекреації Італійської Республіки 

почалася з 19 ст. із промислових агломерацій італійського типу, відомих як 

«промислові райони» (агломерації малих і середніх фірм на досить обмеженій 

та невеликій території-комуні). Однак поштовх до інтеграції підприємці цієї 

країни отримали в першій чверті XX ст., після прийняття у 1927 р. «Хартії 

праці» та у 1923 р. Закону «Про правову організацію колективних трудових 

відносин», завдяки яким передбачали (І, с. 205]: 1) можливість об’єднувати 

підприємства, підприємців та осіб найманої праці тієї чи іншої галузі 

виробництва в мережі кластеру на горизонтальному рівні та у мережі 

підтримки кластеру; 2) можливість застосувати 2-і форми зв’язків між 

юридично визнаними суб’єктами об’єднання -  зв’язок вертикальний, який 

отримав назву «синдикальний» (у межах кластерів передбачалася можливість 

створити синдикати) та горизонтальний, який отримав назву «корпоративний» 

(у межах кластерів передбачалася можливість створити корпорації) 3) 

можливість державної підтримки, розвідку «промислових районів» та 

"туристичних районів" (аналогів кластерів у сфері туризму) на територіях 

окремих комун. За допомогою вказаних законодавчих новацій та 

започаткованої 1990-х р. державної підтримки, розвідку на територіях, окремих 

комун, шляхом природної еволюції, розпочали культивацію "туристичні 

райони". їх характеристики полягали у наступних рисах: 1) наявність взаємної 

залежності між фірмами (на основі розвитку мереж синдикатів та корпорацій). 

При цьому синдикати усували конкуренцію і поліпшували умови комерційної 

діяльності, а взаємодія 2-х інструментів дозволяла сформувати сталі мережі 

кластеру на горизонтальному рівні та мережі підтримки; 2) наявність єдиної 

системи ідентифікації вигід на горизонтальному рівні. Завдяки цьому можна 

застосовувати субконтрактин,. основою для якого став поділ низки формування 

туристичного продукту на окремі операції; 3) організаційні структури
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управління кластером у межах яких учасники пітримують організаційну 

регламентацію розвитку. Отже, у кластерах діють спільні норми та положення, 

які спрощують співпрацю між фірмами і застосування «ноу-хау»; обмін 

інформацією суто місцевого характеру; матриця інститутів підтримки та 

сервісу.

Із 1991 р. італійське законодавство "промислові"і "туристичні" райони та їх 

об’єднання визнало кластерами, а відповідальність за їх розвиток, 

культивування (у рамках кластерної політики) покладено Конституцією на 

регіони Італії. А з 2000-х рр. з’явився ІСЕ (або Національний інститут 

зовнішньої торгівлі), якому уряд доручив розвивати, підтримувати економічні 

стосунки італійських кластерів за кордоном, сприяти залученню іноземних 

інвестиції у їх розвиток. У результаті окреслених дій на території Італійської 

комуни PassignanosulTrasimeno створено природний кластер зеленого туризму 

Тразимено, в Умбрії (Lago Trasimeno). PassignanosulTrasimeno має населення 

5058 тис. чол. та у сукупності площу 81 км2. У кластері об'єднані 7 садиб, 4 

готелі та приватні сільськогосподарські господарства з виробництва товарів 

специфічних для даної місцевості (вино, оливкова олія), племінні господарства 

з розведення конів, заклади харчування, також торговельні організації 

іпідприємства та організації "винних" та "оливкових" турів. Успішність 

кластерного розвитку зеленого туризму Пассиньяно-суль-Тразимено наочно 

характеризує система аналітичних показників (табл. 1) [10; 1, с. 205-206; 16]. 

Досягнуті учасниками кластеру позитивні результати пов'язують із специфікою 

структурної моделі кластеру «Тразимено»: 1) виділення та постійна 

трансформація (розширення) кластеру реалізується на основі дердавно- 

ириватного партнерства, під керівництвом місцевої влали, осередку 

національного фонду підтримки прав туристів; 2) формування системи 

стратегічного керування кластером здійснює спеціально створена рада 

учасників кластеру під керівництвом місцевої влади. Основними завданнями 

ради є: визначення та реалізація загальної стратегії розвитку кластеру; контроль 

якості туристичної продукції у межах кластеру. Зокрема, на загальних зборах
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формується узагальнена діаграма Ісікави; випереджаючий розвиток 

Пассиньяно-суль-Тразимено, відповідно до вимог часу у сферах досліджень 

туристичного ринку (реалізує Центр брендинг туристичного продукту та

його виробників (відома, яку легко впізнають та юридично захищена 

символіка). Учасники кластеру формують бренд організацією зборів 

представників кластеру та промислових виставок, пов'язуючи промисловість 

виготовлення вин та оливкової олії з місцевістю.

_______________функціонування кластерів тууивму і уекреаиії в ‘Україні та світі

Таблиця 1 - Система аналітичних показників розвитку зеленого туризму

Пассиньяно-суль-Тразимено, 2006-2019 р.
Показники Період, роки

2004 2006 2009 2012 2015 2019
Щорічний обсяг виробництва, нл. вина 531209 691055 830699 930382 950012 972340
Щорічний обсяг виробництва, пл. 
оливкової олії

421101
5

47901
00

61160
01

68701
03,9

69350
93,22

713697
5,6

Щорічній обсяг виробництва маслин, т. 154 160 210 216 218 231
Середня ціна за пляшку вина, дол. 51,2 54,96 63,30 68 70 77
Середня ціна за пляшку оливкової олії 
дол.

8,87 10 11,25 12,97 13,33 14,9

Валовий виторг від продажу, млн. дол. 259,99 271,8 574,23 645,6 659,6 677,9
Частка вин, зроблених у кластері до їх 
загального обсягу виробництва у країні

8% 10,3% 12,4% 13,72 14,7 15

Частка оливи, зробленої у кластері до її 
загального обсягу виробництва у країні

0,08 0,09 0,12 0,19 0,23 0,4

Частка маслин,, зроблених у кластері до 
їх загального обсягу виробництва у 
країні

2,8 3 5 7 8,8 9,6

Вартість відвідування аукціону Папа, 
дол.

2430 2500 2670 3310 3422 3556

Кількість людей, іцо зайняті у 
виробництві вина, осіб.

7659 8000 9900 12800 12990 13444

1 Ірибутгя зовнішніх туристів, млн. 7,4 8 11,1 13,9 14,23 15,8
Джерело: [10; І, с. 205-206; 11; 16]

З інших природних кластерів туризму та рекреації Італії, що мають 

аналогічну систему управління та єдину систему захисту від збоїв, можна 

виділити у наступному [1, с. 205-207; 10]; 1) місцевий кластер гастрономічного 

туризму «Салінунтінські терми», м. Селінунт, на південно-західному узбережжі

о. Сицилія. Об'єднує близько 120 ресторанів, кафе, піцерій, місцевих 

виробників вин «Марсала», «Регалеали», «Москато», «Фаро-ди-Мессина»,
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«Неро Д’Авола» та мережу готелів МагіпеІІаОі5е//попГе; 2) місцевий кластер 

Середземного пляжного туризму «Адріатичне море і берег» о. Сицилія (м. 

Мессима, м. Таоримина, м. Гиолоса Мареа та ін.), острова Золийські, Згадські, 

Пелагські, о. Устіка, о. Пантеллерія. Об’єднує близько 60-т різних пляжів; 3) 

регіональний кластер пізнавального туризму «Міста мистецтв, культури та 

бізнесу» адміністративного регіону Північної Італії (включає реГІОНИ ЕМІЛІЮ Та 

Романью, а саме провінції: Болонья, Феррара, Форлі-Чезена, Модена, Парма, П’яченца, 

Равенна, Реджо Емілія та Ріміні). Об’єднує туристичні підприємства регіонів, що є 

потужними осередками культури та важливими залізничними та 

автодорожними вузлами; 4) регіональний кластер пізнавального туризму 

Тоскани, який складається з провінцій Ареццо, Гроссето, Ліворно, Лука, Масса- 

Каррара, Піза, Пістоя, Прато, Сієна, Флоренція. Об’єднує туристичні 

підприємства 278 муніципальних утворень. ВВП Тоскани становить 90 млрд. 

євро, що становить 6.80% всього ВВП Італії [10; II].

Характерна риса окреслених кластерів Італії -  це єдина система захисту від 

збоїв. Вважають, що діяльність учасників кластеру туризму пов’язана із 

подоланням невизначеності, при якій комерційний ризик може бути знижений 

за рахунок високої якості туристичного продукту, що виробляється. Тому для 

учасників окреслених кластерів визначено та реалізовано загальну стратегію 

розвитку кластеру та здійснюється загальний контроль якості туристичної 

продукції, що виробляється на основі інструментів контролю якості. Отже [1, с. 

205-207; 10; 11]: 1) у «Салінунтінських термах» впроваджена система 

стандартизації процесу з виробництва послуг на основі «каталожних карток до 

послуг», які служать паспортом послуг, що у подальшому використовується 

для моніторингу зміни якості за кожним елементом у часі та його корегування 

для попередження виходу за прийнятні межі; 2) у кластері «Адріатичне море і 

берег» (о. Сицилія), кластері «Міста мистецтв, культури та бізнесу» Емілії та 

Гоманії та у кластері пізнавального туризму Тоскани використовують діаграми 

розсіювання, що визначають лінійні зв'язки між кількома показниками якості.
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3.4. Кластерна трансформацій сфери туризму і рекреації Французької 

Республіки: розвиток "полюсів конкурентоспроможності.

ІСішсіерии іршісформиціи сфери туризму та рекреації Французької 

ІЧчіїуЦіїнчі оріїшінішш на роїміпок "полюсів конкурентоспроможності. У 2005 

р урна Фрпнпн нсрсНіиои до реалізації національної кластерної політики задля 

ніашнім'ннн іоімііу|>снм>еііроможііостї ключових сфер економіки (зокрема 

ирніму) упродовж настунних 20-ти років. При цьому, у 2006-2008 рр. на 

нілірнмку оо природних кластерів, що мали конкурентні переваги у 

міжнародному поділі праці, було виділено грандову допомогу на суму 1,5 млн. 

і про. Кластерна політика у Франції сформована у вигляді "полюсів 

конкурентоспроможності" (зони яких об’єднані бізнесом, науковими та 

освітніми установами), що поділені на «регіональні», «міжнародні», 

«свпропейські». Ідентифікація кластерів здійснюється у момент їх реєстрації. 

При цьому кожен природний кластер, щоб отримати державну підтримку, 

повинен [1, с. 205-206; 12]: 1) сформувати єдину для всіх учасників кластеру 

стратегію керуваня розвитком (за умови, що вона не суперечить стратегії 

розвитку регіону та країни); 2) створити єдину організаційну структуру 

управління розвитку кластеру, забезпечену відповідним регламентним 

покриттям; 3) кожні 3-й роки забезпечувати трасформацію моделі кластеру та 

план дій, узгоджений з усіма учасниками кластеру.

Кластеризація у сфері туризму і рекреації почала розповсюджуватися з 

2009 р., коли Французьке агентство з інвестицій та ОАТАІІ вирішили 

підтримати іноземних інвесторів у кластерних структурах туризму та рекреації, 

допомагаючи їм підшукати найбільш привабливі проекти. Наприклад, із 2009 р. 

функціонує "регіональний" кластер термального туризму Аквитанії 

«АчиіОТІїегтез», в окрузі м. Карнак та на березі Брєтанім, Даг (основні 

напрямки якого у наданні послуг використовуючи мінеральні джерела). 

Кластер «АциіОТІїегтез» -  один із найбільш успішних проектів розвитку 

туризму у Франції, що проілюстровано у табл. 2.
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функціонування кластерів туризму і уекуеаиії в ‘Укуаїні та світі

Таблиця 2- Система аналітичних показників розвитку термального туризму 

Аквитанії «AquiOTheпnes», 2009-2019 рр.
Показники Період

2009 2011 2013 2015 2017 2019
Кількість учасників 32 45 54 59 64 70
Сукупній обіг, млн. євро. 95 159 177,1 189,6 201,7 218,6
Кількість створених робочих місць 100000 141000 149001 152203 155421 159800
Сукупний обсяг приватних інвестицій, 
млн. євро. 250 419 442 453 459 543

Туристичний потік, тис. 
відпочиваючих у рік 674000 741200 781441 802008 810455 840900

Щорічній обсяг реалізації' послуг 
таласотерапії 550000 653000 692900 706544 742554 804332

Послуги таласотерапії та 
водолікування на 1-го 
відпочиваючого, на рік.

0,82 0,88 0,88 0,88 0,92 0,96

Джерело: [І, с. 205-206].

Отже, за період 2009-2019 рр. кількість учасників щорічно збільшувалася 

на 119%. При цьому сукупний обіг у 2019 р., у порівнянні з базисним 

збільшився на 123,6 мли. євро. Позитивна динаміка роботи кластеру 

характеризується щорічним збільшенням кількості туристів, що відвідують 

«AquiOThermes»: із 674000 тис. до 840900 тис. відпочиваючих на рік. Попит на 

основні послуги кластеру є відносно стабільним. Відповідно до 

загальноприйнятої практики упраління кластером туризму і рекреації: 1) 

створення та трансформація моделі кластеру забезпечується через єдину 

управляючу підсистему "ради учасників кластеру"АЕР; 2) формування системи 

стратегічного керування крастером здійснює АЕР, за активної участі 

головуючого; 3) формування системи розподілу вигод на основі сімплікс- 

методу, що зорієнтований на розподіл вигід на основі ітерактивного процесу, 

спрямованого на рішення системи рівнянь по кроках.

У Франції функціонують природні міжнародні кластери пізнавального та 

нізнес-туризму. А саме: "Затока Ангелів” або "Лазурний берег" м. Ніцца (5-й за 

величиною город Франції), який щорічно відвідує приблизно 4 млн. туристів; 

м. Париж (щорічно відвідує приблизно 7,7 млн. туристів). Окреслені кластери, 

іакож, формують системи стратегічного керування радами учасників кластеру
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АЕР (при активній участі головуючого). Характерною рисою стратегії розвитку 

крастеру туризму і рекреації є: І) просування єдиного бренду не тільки на 

основі маркетингових заходів приватного бізнесу, також за допомогою 

організації ділових турів (семінарів) для клієнтів та працівників великих 

міжнародних компаній, організації карнавалів, свят та фестивалів, міжнародних 

спортивних заходів, культивації гастрономічної специфіки; 2) активне 

застосування механізму державно-приватного партнерства, під час створення та 

трансформації моделі кластеру. У цьому випадку державно-приватне 

партнерство - інструмент індикативного розвитку співпраці на основі 

поєднання виробничих, наукових і комерційних інтересів учасників кластеру. 

Інструментом є кооперування, засноване на концесіях: розвитку додаткової 

інфраструктури туристичних кластерів; інженерної інфраструктури; реалізації 

проектів із розвідки культури.

3.5. Кластерна трансформація сфери туризму і рекреації інших країн 

ЄС: тематичні проекти.

Кластерна трансформація сфери туризму і рекреації інших країн ЄС 

орієнтована на тематичні проекти (гірського туризму, пізнавального туризму, 

здорового способу життя тощо). Сьогодні кластеры ініціативи у сфері туризму і 

рекреації властиві для більшості інших країн ЄС, що можемо вважати не тільки 

як відповідь на недавню міжнародну кризу 2008-2009 рр., а й спроба акумуляції 

позитивних зрушень у економіці від розвитку туристичної галузі, що здатні 

подолати майбутню економічну кризу. Пандемія коронавірусу і «нафтова 

війна» РФ та Саудівської Аравії можуть призвести до чергової фінансової 

кризи, яка може виявитися більш руйнівною, ніж зразка 2008-го. Отже [І, с. 

188-198; 1; 14, с. 120-123]:

- із 2009 р. у Данії створено кластер пляжного туризму «Эресунн» району 

Эресунн (м.Копенгаген та Мальме) та кластер круїзного туризму «Ютландія»
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(м. Віборг, м. Фредерйсия, м. Силькеборг, м. Вайле, м. Хорсенс, м. Кольдинг, м. 

Раннерс, м. Эсбьерг, м. Ольборг, м. Орхус);

- із 2008 р. у Великобританії створено кластери: гірського туризму Північна 

Ірландія (із центром у м. Бельфаст); здорового способу житття; Шотландський 

та Лондоський. У розробленні перебувають проекти пізнавального кластеру 

«Висячі Камені» (на Солсберійській рівнині) та кластеру сільського туризму 

Уельсу. Головна особливість кластерів у їх концентрації навколо науково- 

освітніх установ та технологічних центрів;

- із 2010 р. на базі кластеру біотехнологій Bionik-Kompetenz-Netzy Германії 

та MedChemBioCteter у Чехії започатковано кластери медичного туризму 

Bionik (Берлин) та Центральна Моравія (Olomouc, Чехія);

- із 2009 р. у Португалії створено кластер пізнавального туризму Мостеиро 

де Санта Марія (м. Алкобас), а з 2011 р. кластери гірського туризму 

PortaCordillera, PortaCaribe, PortaAtlantico, PortadelSol (на території поселень 

Сідра, Каей, Комеріо, Айбоніто, Наранхіто, Барранкітам, Коросал, Ороковіс, 

Моровіс, Сіалес, Хайуйя, Флоріда, Адхунтас, Ларес, Утуадо и Агуас-Буенас);

- із 2008-2009 рр. у Греції створені кластери пляжного туризму Південь 

Егейського моря; Споради; Острова Argosaronic; Кіклади тощо.

3.6. ІСластерна трансформація сфери туризму і рекреації США: 

розвиток «статистичного ареалу».

Кластерна трансформація сфери туризму і рекреації США орієнтована на 

розвиток «статистичного ареалу». Серед найбільш відомих тематичних 

кластерів туризму і рекреації США варто виділити природний кластер винного 

іризму Долини Напа, штат Калифорнія (ІЧараУаІІеу). Аналіз структури 

кластеру виявляє, що він вміщує близько 220 виноградників (пл. 13000 га.) та 

.’Л) підприємств винної індустрії міст Калистога, Оуквілл, Рутерфорд, Сант- 

Чслсна та Юнтвілл. Найбільш відомими виробниками кластеру є Мамм-Напа-
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Веллі (виробляє вина у кращих класичних традиціях), Рутерфорд-Хілл-Вайнери 

(використовує унікальну технологію виробництва вин) та Клос-Пегас (власник 

унікальної колекції марочних вин). Передумовою формування тематичного 

кластеру стали [7]: 1) досвід успішного кооперування виробників вин

«Каберне-совиньон», «Мерло», «Каберне фран», «Мальбек», «Пті вердо» із 

приватними виноградниками, які беруть спільну участь у виробництві 

туристичного продукту (винний тур); 2) досвід успішної виробничої кооперації, 

у межах якої з 1960-х р. засновано обмін методами вирощування винограду та 

ведення спільної маркетингової діяльності; 3) розвиток горизонтальної 

асоціації з підприємствами туристичної індустрії, які пропонують унікальні 

анімаційні послуги (екскурсії на повітряному шарі від Юнтвілла, тури Гргич- 

Хіллз протяжністю 64 км. на «Винному поїзді», щорічні аукціони вина «Долини 

Напа»); 4) розвиток мережі, який обслуговує кластер, представлено 

історичними та соціально-культурними, гастрономічними об’єктами, органами 

місцевого самоврядування. Кластер не має сталої організаційної структури 

управління та координаційного центру. Відповідно до вищенаведеного, можемо 

зробити висновок, що кластер винного туризму Долини Напа представлено 

підприємствами винної індустрії, приватними виноградниками, 

взаємопов’язаними комплексами сфери рекреації і туризму, а органами 

місцевого самоврядування.

Однак, основа розвитку та трансформації моделі кластеру полягає не 

тільки у високому рівні організації економічних суб’єктів. Додатковим засобом 

є державно-приватне партнерство бізнесу з органами місцевого 

самоврядування, ураховує потреби і можливості потенційних контрагентів, 

портеби підвищення якості туристичного продукту, перспективи для 

взаємовигідних угод, досягнення технологічної сумісності. Основні положення 

такого двостороннього партнерства зафіксовані у офіційному документі 

«Концепції розвитку Napa Valley» та полягають у наступному: 1) рівний 

розподіл фінансових та інших ризиків; 2) рівні внески всіх партнерів кластеру, 

зокрема і держави, для досягнення спільних цілей; 3) участь усіх учасників
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кластеру у розподілі вигод від партнерства; 4) взаємна вигідність партнерства.

Для державно-приватного партнерства основною є наступна модель: 1) для 

розвитку інженерної інфраструктури основним інвестором виступає держава, 

що залучає приватні компанії лише для виконання робіт за проектом, на 

платній основі; 2) для розвитку туристичної інфраструктури основним 

інвестором виступає приватний бізнес, який приймає на себе всі інвестиційні 

ризики. При цьому, щоб досягнути державно-приватного партнерства у даному 

випадку потрібно розвивати співпрацю з урахуванням орієнтації на індикативне 

регулювання економічних процесів за допомогою синтезу розвитку тих, чи 

інших форм об’єднань його учасників (синдикатів, корпорацій, кооперації). 

Успішність кластерного розвитку винного туризму «Долини Напа» 

характеризує система аналітичних показників (табл.З).

Таблиця 3 - Система аналітичних показників розвитку винного туризму Долини 
І іапа, 2006-2019 рр.
1 Іоказники Період

2006 2010 2013 2016 2019
Щорічний обсяг виробництва, пл. 7600000 9176566 10002456 10702628 11772891
С ередня ціна за пляшку, дол. 52,69 62 67,58 73,6622 80,2
Маловий виторг від продажу вина, 
млн. дол. 101,28 482 525,38 572,6642 624,20

Частка вин, зроблених у кластері до 
загального обсягу виробництва вина 
V СІМА

4% 4,50% 4,80% 5,00% 5,50%

Нлртість відвідування аукціону Напа,
ДОЛ. 2500 2670 2910,3 3172,227 3457,7

Кількість людей, що зайняті у 
виробництві вина, осіб. 8000 9900 10791 11762,19 12820,78

Прибуття зовнішніх туристів на рік, 
мни. 5 6,1 6,649 7,24741 7,89

Джерело: [І, с. 267-272, 7]

Парто зазначити, що характерна особливість Napa Valley полягає у тому, 

піп підприємства винної індустрії та приватні виноградники, завдяки винному 

іуріпму, виробляючи вина: 2) збільшують обсяги реалізації продукції. 

І Ііімрнклад, у 2019 р по Мальбеку обсяг виробництва вина склав 1214099 пл., 

ш<> на 4,55% вище за рівень 2016 р., у 2016 р. -  1161215 пл., що на 0,84 % вище
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за рівень 2013 р. [1, с. 267-272, 7]. Аналогічна динаміка спостерігається при 

обсягах виробництва у натуральному виразі за сортами Каберне-совиньон, 

Мерло, Каберне-фран та Пті вердо; 2) отримують додаткові джерела доходів від 

напрямків Мамм Напа-Веллі, Рутерфорд-Хілл-Вайнери, Клос-Пегас. Відсоток 

додаткових доходів від винного туризму виробників вина щорічно зростає. 

Отже, функціонування підприємств винної індустрії та приватних 

виноградників Долини Напа, у межах кластеру винного туризму, дає змогу 

комплексно вирішити проблеми, пов’язані із максимізацією доходів, 

оптимізацією витрат на збут та популяризацію бренду.

Висновки.

Вивчення досвіду формування та розвитку кластерів туризму і рекреації в 

зарубіжних країнах має на меті відзначити доцільність розробки єдиної 

державної програми кластеризації економіки України, такої, що Грунтується на 

практиках керованого розвитку таких кластерів, адаптованих до вітчизняних 

реалій. З погляду адаптації досвіду створення, ідентифікування та розвитку 

кластерів туризму і рекреації, найбільш перспективними є практики керованого 

розвитку, що забезпечують наступне: 1) здатність підтримувати системний 

розвиток або синергетичну взаємодію. Вона власне, не дає переваг і не накладає 

зобов'язань, пов'язаних з вибором контрагентів, а його учасники не 

обговорюють питання купівлі-продажу. В Україні, де кластерна політика у 

сфері рекреації і туризму та стандарти створення, ідентифікації та розвитку 

відсутні, доцільно впроваджувати адаптацію усталеної практики співпраці з 

урахуванням орієнтації на регулювання економічних процесів, за допомогою 

об’єднання учасників; 2) розвиток кластерів туризму і рекреації на основі 

грантів; 3) сталість мереж кластерів туризму і рекреації на основі співпраці 

широкого кола учасників.
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РОЗДІЛ 4.

ПРОВІДНИЙ ДОСВІД ШТУЧНОЇ КЛАСТЕРНОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ ТА 

МАРШРУТИЗАЦІЇ РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ І РЕКРЕАЦІЇ АРАБСЬКИХ 

ДЕРЖАВ ПЕРСЬКОЇ ЗАТОКИ

Вступ.

Досвід стрімкого розвитку кластерів туризму і рекреації існує у арабських 

країнах Перської затоки (зокрема, у: Бахрейні, Катарі, Омані, Королівстві 

Саудівська Аравія та Об'єднаних Арабських Еміратах). У цих країнах розвиток 

туристичних кластерів став одним із базових завдань трансформації нафтової 

економіки у «ненафтове» індустріальне господарство. Потреба у таких 

трансформаціях пов’язана з довгостроковими наслідками «Арабської Весни», а 

також поступовим виснаженням запасів нафти. Характерним прикладом є 

Бахрейн і Оман, де, згідно з прогнозами, при збереженні темпів виробництва на 

рівні 2006 р., а також за умови, що не будуть відкриті нові родовища, країни, 

при існуючому рівні видобутку, виснажать наявні у них запаси нафти до 2025 р 

12, с. 164]. Ситуація в інших країнах Перської затоки менш критична, проте 

зростання обсягів видобутку та споживання первинних углеводородів ставить 

під загрозу їх більш значні запаси [2, с. 164]. Наприклад, Катар і АбуДабі 

(Емірат ОАЕ), внаслідок невеликої чисельності населення та значних запасів 

нафти, при існуючому рівні видобутку, виснажать їх у 2035 р. Крім того для 

Саудівської Аравії та Об’єднаних Арабських Еміратів характерний досить 

нерівномірний розподіл природних ресурсів (наприклад, у 93% загального 

опсягу первинних углеводородів Об’єднаних Арабських Еміратів зосереджено 

и Лбу-Дабі) [2, с. 164]. Серед інших факторів, які сприяли розвитку кластерів 

призму і рекреації, в окреслених країнах, є наступні: значний структурний 

іпеііаланс у суспільно-державному устрої, спричинений демографічним 

впну чом і впливом розподільної економічної політики. Отже, виникнення 

мішені «держав благоденства» припало на 60-ті і 70-ті р. минулого ст.; чисельне 

переважання молоді, яка потребує нові робочі місця, щоб не допустити
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подальшого підвищення рівня безробіття; соціально-економічний дисбаланс і 

розшарування на дворівневому ринку праці; унікальні системи 

централізованого управління кластерами, що реалізуються через хмарні 

сервіси, які значно зменшують кількість некерованих процесів, відносно яких 

неможливо змінити їх спрямованість і характер. Потреби учасника кластеру 

обслуговують приватні хмари. Ці сервіси надають можливість гнучкого 

масштабування програмних пакетів, що використовують для управління 

учасниками, мобільність і безпеку. Не менш важлива економія: для розгортання 

ERP у хмарі не потрібно закуповувати серверне обладнання, ліцензії, 

обслуговувати інфраструктуру та розширювати IT-штат. До переведення ERP у 

хмари учасників мотивують державні програми цифровізації бізнесу, для 

реалізації якої уряди Бахрейну і Оману у 2018 р. виділили 5,5 млн. дол. США. 

Додатково у 2000-х р. була введена в дію програма електронного уряду 

«Цифровий Оман», що дозволяла забезпечити надання всіх державних послуг 

через інформаційні технології.

4.1. Концепція та передумови штучної кластерної трансформації 

розвитку сфери туризму і рекреації арабських держав Перської затоки.

Концепція та передумови штучної кластерної трансформації арабських 

держав Перської затоки закладені з 90-х р. В цей період започатковано 

активний процес реструктуризації економіки арабських держав Перської затоки 

(зокрема її територіальних та галузевих структур). У результаті роботи форуму 

цих країн (Дубаї, 2000 р.), ними були сформовані наступні етапи 

реструктуризації територіальних та галузевих структур за 1980-2000 рр. [4, с. 

166-167]: 1) прагнення країн до реформ, що можуть розширити промислово- 

економічну базу; 2) прагнення країн до зниження залежності від нафтогазових 

доходів; 3) досягнення ефективної реструктуризації галузевих ті 

територіальних структур, задля мінімізації потенційних ризиків у сфері
.... - .... ................................- .................................................................................................................................................. .............................................................................................................................. мі
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внутрішньої безпеки; 4) прагнення деяких країн до реалізації інноваційної 

кластерної моделі реструктуризації галузевих та територіальних структур, 

започаткований із 2000-х р. Водночас, окреслені процеси активізувано тільки 

після 2012 р.

Варто зазначити, що у окреслених країнах стороння та управління 

кластерами сфери туризму і рекреації здійснюються, переважно, на 

централізованих засадах. Тому кількість створених у цих країнах кластерів 

невелика, при чому такі утворення діють на основі рішень та методів, що 

побудовані на єдиному алгоритмі дій. Специфічність полягає у тому, що всі 

функції з управління реалізовано у межах процесу перерозподілу, розсіювання 

цілеспрямованого впливу влади, центрального або керуючого органу держави. 

Отже, певних успіхів у централізованій кластеризації сфери туризму і рекреації 

досягли Султанат Омане та Королівство Бахрейн, проте для цих країн існує 

загроза виснаження природних запасів. Такий досвід може перейняти Україна, 

адже у нас теж існує потреба активної реструктуризації економіки та 

спеціалізації випуску сировинної продукції (частка вітчизняної продукції АПК, 

металургійної та хімічної промисловості і мінеральної сировини становить 70% 

експорту, що складається з проміжних товарів, у яких відносно низька 

іехнологічна складова [2; 4, с. 331; 3]). Через відсутність досвіду кластерного 

управління, орієнтування на організацію процесу в арабських країнах Перської 

затоки наштовхне на правильне розроблення відповідних заходів зі 

еілндартизації операцій учасників кластеру та контролю їх діяльності, 

ефективного використання територій та ресурсів кластеру тощо.

Нідповідно до стратегії розвитку, у цих країнах кластерна політика 

Цінується за активної підтримки органів влади (передусім за рахунок коштів, 

тр и м ан и х  від експорту енергоносіїв). Основи кластеризації зазначеної сфери 

іммілдені в програмах -  «Бахрейн, дружній бізнесу» та «Оман 2020: 

еітпомічпий план розвитку», де введено поняття турисько-рекреаційних зон 

і піні курортних кластерів у  Султанаті Оман), як різновид ВЄЗ, що створені 

•гін розвитку та надання послуг у галузі туризму. При цьому у останніх
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редакціях законів про туризм законодавчо окреслено поняття кластеру, як 

сукупність СЄЗ одного або кількох типів, що формуються згідно з рішенням 

голови держави та управляються міністерством туризму або керуючою 

компанією (яка призначається вищим органом виконавчої влади). До часу 

внесення деяких змін у Закони про туризм (в Омані у 2010), та у Закон «Про 

регулювання туристичної діяльності» у Бахрейні у 2012-2014 р.р., поняття 

кластер законодавчо не виділялось, однак фактично асоціювалося із 

сукупністю курортних особливих економічних зон, створених відповідно до 

рішень керівництва держав та визначених ними. Ініціаторами кластеризації 

можуть виступати регіональні органи влади, проте процес створення кластеру 

має чітко визначену процедуру [4, с. 331]: 1) прийняття рішення керівництвом 

країни про створення кластеру та формування рекомендацій органами влади 

країн, щодо районів та технологій на базі яких буде створено кластер; 2) 

формування проектної документації, у якій необхідно врахувати: 

прогнозування економічної, соціальної, екологічної та науково-інформаційної 

ефективності кластеру, з урахуванням вітчизняних та зарубіжних інвестицій та 

всіх видів ефектів, враховуючи регіональний та народногосподарський; 

визначення приблизного переліку базових, суміжних, обслуговуючих та 

інноваційних підприємств, що є потенційними учасниками кластеру; 3) 

розроблення та затвердження керівництвом держави довгострокової стратегії 

розвитку кластерів та відповідних стимулів; 4) реалізація проекту зі створення 

кластеру із використанням державно-приватного партнерства.

4.2. Кластерна трансформація сфери туризму і рекреації Султанату 

Оман: розвиток штучних мікрокурортних кластерів.

Кластерна трансформація сфери туризму та рекреації Султанату Оман 

орієнована на розвиток штучних кластерів. До 2012 р. в Султанаті Оман було 

створено 4-й турисько-рекреацііишх мікрокурортних кластери, відповідно до
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загального майстер-плану по султанату Омана, а саме [4, с. 331-332]/ ]) 

«Маскат» ТР БЕЗ «Бандар», який заплановано до запуску у 2021 р. (м. Бандар- 

Джісса, м. Бандар-Хайран). У кластер із 2015 р. включені проекти організації 

дозвілля з дайвінгу та екстремального туризму Фахал (вапнякового острову 

Фахал) та пляжного туризму ТР ВЄЗ «Шатти-аль-Курум»; 2) «Вахиба» (район 

Рамлат-ель-Вахіба, 180 км із півночі на південь і 80 км зі сходу на захід, 

загальна площа становить 12 500 км2), повноцінний запуск проекту планують 

на 2026 р.; 3) «Сапала», у якому з 2019 р. об’єдналися суб’єкти туристичного 

бізнесу в м. Салала. Окреслений кластер планують запустити у 2027 р. для 

туристів із сусідніх країн Перської затоки на сезон дощів, тобто влітку; 4) 

«Низва», у який із 2012 р. увійшла діюча ТР ВЄЗ «Биркат-Эль-Муз» (один із 

районів м. Низва). Сюди до 2026 р. планується включити проекти «Эль- 

Джебель Эль-Ахдар» та центри вирощування фініків у околицях м. Низва.

Специфіка у тому, що міністерство туризму вивчає економіку у всіх містах 

султанату і організує майстер-плани розвитку туристичних кластерів у 

султанаті, а також у кожному місті і провінції, окремо. Для кожного кластеру у 

міністерстві туризму сформували приватну хмару (це хмарні обчислювальні 

ресурси, які використовують тільки учасники окремого кластеру [4, с. 330; 

447]). Приватна хмара фізично розташована в державному, локальному центрі 

обробки даних, учасники кластеру її використовують безкоштовно. Компанії, 

не учасники кластерів, також можуть мати доступ до приватної хмари, однак 

оплачують кошти за використання державі [4, с. 330; 5; 6]. Водночас 

міністерство туризму через застосунок приватної хмари впливає на керування 

процесами розвитку кластерів, а також розробляє та впроваджує моделі 

ірлнсформації некерованих процесів у керовані.

І Іри цьому створення кластерів здійснюється за наступною специфікою: І) 

огіїовою визначення або трансформації моделі кластера є державно-приватне 

партнерство. Законодавство в цій сфері кінцево сформовано лише у липні 2019 

р < сред пріоритету для окреслених обрані провінції: Ед-Дахілія, Південна Еш- 

ІПлркїя, Мусандам, Дофар (де вже діє кластер Салала); 2) основою формування
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мережі кластеру на горизонтальному рівні та мережі підтримки є системи 

такафула та мушарака (сучасний аналог спільних підприємств), що створюють 

клімат довіри та інформаційну «прозорість» у мережі; 3) формування 

організаційної структури управління кластером здійснює централізовано; 4) 

інтегрування зусиль для забезпечення життєстійкості та сталості 

функціонування кластеру здійснює керівництво Оману, на основі туристичної 

стратегії Оману, стратегії Oman Air і майстер-планів султанату за кожним 

містом, які входять у кластер; 5) тактичне керування кластером. Таке 

керівництво здійснюється Комісією з Приватизації і Партнерства та за участі 

генеральної дирекції туризму MCI і Національного комітету по туризму, за 

положеннями загального майстер-плану султанату Оман.

Елементів системи тактичного керування кластером орієнтовані на: 1) 

узагальнення єдиного стандарту всіх операцій учасників кластеру через єдині 

ERP-системи у приватних хмарах, що взаємодіють із державними базами даних 

у Омані. У приватній хмарі кластеру уніфіковано програмний пакет (який 

використовують для управління його учасниками, контролю їх операційної 

діяльності, фінансової звітності, роботи HR-служби, логістики). Програмний 

пакет масштабують через хмарні сервіси; 2) тотальний контроль за діяльністю 

організацій із автоматичним обміном ERP-систем із державними базами 

соціально-економічної інформації та національною географічною базою 

інформації (на різних територіальних рівнях) у цифрових і аналогових формах; 

3) ефективне використання курортних територій та ресурсів учасників кластеру 

(учасники кластерів за допомогою хмари підвищують ефективність бізнесу, 

перспективи подальшого зростання, скорочують оборотний капітал, штат 

співробітників, підвищують якість обслуговування клієнтів); 4) уникнення 

можливостей дублювання різних заходів.

Використання моделі централізованого створення та управління 

розвитком кластерів вже надало позитивні результати. Отже, відповідно до 

більшості кластерів, Султанатом Оман профінансовано будівництво інженерної 

інфраструктури та комунікацій (автомобільних доріг, мостів, систем
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кондиціонування повітря), що наочно представлено у табл.1. Наприклад, у 

розвиток кластеру «Маскат на сьогодні вкладено приватних інвестицій на суму 

26 млн. оман риал, (зокрема 42 млн. оман риал, нерезидентами). Від реалізації 

проекту «Маскат» вже отримано позитивні результати [4, с 7-10; 5; 6]; 1) 

приватний сектор інвестував, реалізував 68% від запланового обсягу 

будівництва (інші перебувають на завершальній стадії); 2) за рахунок коштів 

султанату побудовано 45 км. твердого дорожнього покриття, розроблено та 

введено 4-ри станції опріснення води із свердловин (для промислових потреб 

кластеру); 3) кількість робочих місць, станом на 2019 р., складала 3320 од., що 

на 20% більше ніж значення 2015 р. (2740 прац.) та на 25% ніж значення 2008 

р. (2637 прац.); 4) у рамках співпраці інвестори разом із міністерством туризму 

проводять спільне декорування приміщень та обладнання для складромів.

Таблиця 1 - Обсяги бюджетного фінансування проектів у межах курортних

кластерів Оману, 2014-2019 рр., оман риал.
Мости 
та шосе*

Систе
ма
кондиц
іонува
ння
повітр
я

Повіт
ряні
порти

Аква-
обєкти

іригаці
йні
систем
и

Телек
омуні
кації

Енерг
опост
ачанн
я

Водові
дведен
ня,
водопо
стачан
ня

Кульгу
рні
об’єкт
и

Підгої
овка
терито
рії до
будівн
ицтва

Проекти«
документ
адія

"Маскат" 2490 633,4 990 1060 150 2896 400 340 - -

,,|1л\иба» 742 . - - - 3108 472 - 899 99
“і Длала" 300 16 12 115 - 810 - - -

"1 Іи ша"«Бирк 
ні >іп,-Муз»

300 - - - - 330 - - 100

"1 їм іиа"3ль-
Д.М'ІІСЛЬ Оль- 
\ і п:ці

1030 155,0
4

279 2259 495,81

/Іжі |ісло:[4, с. 331; 5; 6.

Структурна модель туристичного кластеру «Маскат» розроблялася згідно з 

нросктим досівдом к країн СНГ. Згідно з даними міністерства туризму Оману, 

їй суб'єктами туристичного бізнесу кластеру Мускат (див. табл. 2) за 2015-2019 

|і|> констатовано про збільшення у м. Мускат чисельності туристичних фірм (за 

'ніч .’НІН рр. -  на 26,21%, за 2018-2019 рр. -  на 66%, за 2015-2014 рр. на 3,33
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%), та готельних комплексів (за 2019-2018 рр. -  на 9%, за 2018-2016 рр. -  на 

17,4%, за 2015-2014 г рр. -  на 19,8 %).

Таблиця 2 - Статистика за суб'єктами бізнесу кластеру «Мускат», Оман, 2014- 

2019 рр.,%
Суб'єкти Темп зміни 

кількості суб'єктів, 
що надають 
послуги (+;-)

Теми ЗМІНИ 
КІЛЬКОСТІ

екскурсоводів,
(+;-),%

Темп зміни кількості 
міст единочасного 

розміщення, %. (+;-)

2015/
2014

2016/
2018

2019/
2018

2015/
2014

2016/
2018

2019/
2018

Г  2015/ 
2014

Г 2016/ 
2018

2019/
2018

туристичні фірми, од. 3,33 66 26,21 1,00 -40,59 33,3 0 0 0
готельні комплекси 3-, 
4- і 3-зіркові (14 
об'єктів)

19 17,4 9 2,27 -57,78 42,1 29,25 21,15 20,6
3

багатопрофільний 
лікувальний комплекс 1,54 3,03 59,56 4,33 -6,42 16,9 1,63 6,93 3,82

пустельні готелі та вілли 2,50 -5 5,13 -2,6 -2,65 -99 0,18 1,46 1,29
аква об’єкти 23,3 15 5 12 3 2 0 0 0
мультифункціональні
центри

2,60 -8,9 2,8 6,82 -25,53 11 55,51 -10 1,05

конференц зали та 
виставкові центри на 
300 осіб

2 1 0,00 1,59 2,60 0,51 0 0 0

Разом 2 4,4 6 3,59 -11,56 -6 18 2 1,4
Джерело:|4, с. 331; 5; 6].

Спостерігалася позитивна статистика відповідно до показників 

багатопрофільних лікувальних комплексів, аква-об’єктів,

мультифункціональних центрів, конференц залів та виставкових центрів. При 

цьому відстежено загальне зростання у суб’єктів бізнесу, які займалися; 1) 

наданням послуг, що склало у 2019-2018 рр. -  6 %, у 2018-2016 рр. -  4,4%, у 

2015-2014 рр. -  2 %); 2) розміщенням туристів, розраховуючи кількість місць 

одночасного розміщення, у 2019-2018 рр. -  1,4% , у 2018-2016 рр. -  2%, у 2015- 

2014 рр. -  18%. Незначне зменшення спостерігали відносно кількості 

екскурсоводів, що у 2019-2018 рр. знизилося відповідно до - 6%. Відповідно до 

даних національного комітету з туризму за аналізований період [2, с. 331; 3], 

зріс виторг суб’єктів туристичного бізнесу м. Мускат через надання 

туристичних послуг, а також обов’язкові надходження до бюджету Оману від
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туристичного бізнесу (табл. 3).

_______________функціонування кластерів туризму і рекреації в (Україні та світі

Таблиця 3 - Динаміка зміни виторгу та обов'язкові надходження до бюджету від 

туристичного бізнесу у м. Мускат *

І Ірока зники Тис. МЛН..ДОЛ.США
2014 2015 2016 2018 2019

Виторг від надання туристичних послуг 515,1 525,9 542 651 750
Надходження до бюджету від надання туристичних послуг 877,7 594,1 627,5 717,4 848,7
Джерело: [4, с. 331-332; 5; 6]

Варто зазначити про проект кластеру «Вахіба», у якому на сьогодні 

вкладено приватних інвестицій на загальну суму 2,7 млрд. дол. США. 

Характерно, що в кластері султанат застосував форму ДПП (у межах Oman 

Vision 2040), що сприяє активізації будівництву запланованих за майстер- 

планом Оману об’єктів туристичної інфраструктури, за конценування на 3-, 4- і 

5-зіркових готелях. ТР «Вахіба» до 2026 р. перебуває на стадії будівництва, 

однак, відповідно до майстер-плану, накреслено вийти на високі показники 

ефективності проекту, основні параметри яких, представлені у табл. 4.

Проект кластеру розроблявся згідно з проектим досвідом країн СНГ. Отже, 

середній термін крупності базових об’єктів проекту складає 6,85 р., це свідчить 

про привабливість інвестування. Водночас, на високу ефективність проекту 

вказує показник середнього значення IRR- 25,33% та середнього значення NPV, 

який більший ніж 0. Показники ефективності, за базовими об'єктами кластеру, 

складалися відповідно до даних туристичного потоку за 2018 р. (698 тис. 

іуристів), однак від початку реалізації проекту цей показник поступово зростає: 

V 2018 р. -  до 710 тис. туристів; у 2019 р. -  до 812 тис. туристів.

КНастери «Салала» та «Низва» планують запустити у 2026-2027 рр. При цьому:

11 «Салала» буде запущений для туристів із сусідніх країн Перської затоки під 

час сезону дощів, тобто влітку. Наразі тут діє люксовий курорт nantara AI 

llalccd, який уміщує 96 вілл, стилізованих під гірске оманське селище, на 40 

номерів у одному готельному корпусі, що належить оманському холдингу 

Mi isst іг та держкомпанії Omran. Проте для формування та подальшого
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Таблиця 4 - Планові показники ефективності за базовими об'єктами проекту

___________функиіонування кластерів туризму і рекрсаиії в ‘Україні та с&іті________

кластеру «Вахіба», млн..дол. СПІД

Обскти інвестування Млн. дол. Середи
ій

дохід
на

капітал
\КЯ,%

Тер
мін
оку
пно
сті,
р-

Наповн
еність,

%,
2018 р.

Обсяг
інвестув

ання

Витор 
г 3

2026 г.

Чисті доходи 
інвесторів від 
розміщення 

коштів у 
проекті 

№У(+:-)
мережа 4-ох зіркових готелів 2055 1039 337 20 8 60
мережа 3-ох- зіркових готелів 2547 1084 138,3 16,48 8 60
мережа 5-ти - зіркових готелів 1747,2 847,2 599,75 22,09 8 60
готельний комплекс для 
представників королівської 
родини

4759 1980 118,76 15,75 8 60

3-ох - зірковий готельний 
комплекс

2389 1320 841,46 23,56 8 60

шатровий готель в пустелі 
Вахіба

1126 515 330,31 20,04 8 60

З-ох - зірковий готельний 
комплекс біля в'їзду на 
територію пустелі

2013 1056 440 20,56 7 60

пустельний аквапарк (ціна 
білету 500 дол. за 1 сеанс)

947 482,9 456 31,5 5,3 70

готельний комплекс 
«Пустельне місто»

298,46 136,12 23,47 16,72 8 60

гольфові поля, за вартості гри 
8000 дол. за денне перебування

528,4 25,3 37,1 21,3 3,5 70

Центр розваг та досугу 209,8 604,6 756,7 71 3,6 70
Середні показники 1692,8 826,4 370,29 25,3 6,85 60
Джерело: [4, с. 33 Ц).

будівництва кластеру султанат планує вкласти додаткові кошти у 

реконструкцію іригаційних систем «афладж» та інші проекти; 2) «Низва» буде 

запущений для міжнародного туризму середнього і високого класу та туристів 

із держав Перської затоки. Наразі проекти перебувають на стадії розробки. Про 

привабливість проектів курортних кластерів Оману для інвесторів та про 

дієвість розробленої моделі кластерного розвитку свідчить динаміка 

поліноміального зростання в’їздного туристичного потоку за 2011-2019 рр, із 

яких у 2019 р. 34% відвідувачів припадає на курортні кластери.
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___________функціонування кластерів туризму і рекреації в гУкраїні та світі___________

4.3. Кластерна трансформація сфери туризму і рекреації Королівства 

Бахрейн: розвиток штучного мегакурортного кластеру.

Кластерна трансформація сфери туризму та рекреації Королівства Бахрейн 

орієнтовані на розвиток штучного мегакурортного кластеру. До 2014 р. у 

королівстві Бахрейн створено «пілотний проект» курорного кластеру на базі 

о.Ситра (на північному сході Бахрейну, де ростуть гаї з фінікових пальм) та о. 

Мьянма, об’єднані з о. Ситра через автомобільний міст Косве. З 2019 р. 

розпочалося створення курортного кластеру у Манамі, де планують включити 

не тільки м. Манама, але і прибережну зону Comiche на о. Аль-Дар, Пляж А1 

Zallaq (у с. А1 Zallaq), Sheiks beach. Наразі єдиний діючий кластер Ситра 

грунтується на синергетичній взаємодії готельних мереж, профільних 

лікувальних установ (приватних закладів охорони здоров’я та поліклінік), 

пляжних клубів та підприємств громадського харчування, що за угодою з 

королівством (угода про ДПП) знаходяться на території невеликих населених 

пунктів -  Вадьян, Харидж, Маргубан, Карайя, Махаза, Суфан і Абул Айіш. 

Базова вимога участі в кластері -  міграція в хмару, яка, однак, може бути 

мовною або частковою, у залежності від обраних типів хмарних послуг. 

Відповідно до таких умов, учасник має перевести в хмару всі свої ІТ-ресурси 

(така модель обов’язкова для малого і середнього бізнесу, у зв’язку відсутньою 

у нього масштабної IT-інфраструктури). Для міграції у хмару виділяють до 3-х 

днів. Учасників, що мають масштабні IT-інфраструктури допускають частково 

мігрувати в хмару. Вони повинні замінити приватну ERP-систему на on-premise 

і а перенести в хмару некритичні сервіси: сервери розробки, тестові

середовища, демонстраційні стенди. В обох випадках міграція включає в себе 

і [in ключові етапи: підготовку, тестування і, власне, міграцію [4, с. 335-336].

Особливість полягає у тому, що уряд Королівства Бахрейн для всіх міст, 

им входять до частини кластеру, розробив відповідний майстер-плап розвитку,

і......о з яким до 2026 р. заплановано: 1) будівництво водних парків; 2) підводні

ісма пічні парки; 3) повна цифровізація із значним асортиментом доступних
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послуг для малого бізнесу.

Із початку реалізації проекту вже введено в експлуатацію водні парки 

Вадьян, Харидж, Маргубан (вартістю 7,5 млрд. дол. [4, с. 335-336]), відкрито 

підводні тематичні парки Суфан і Абул Айіш. Водночас, згідно з даними 

профільних лікувальних установ кластеру, спостерігається зростання продажів 

лікувальних послуг за 2015-2019 рр. Так, за динамікою продажів путівок 

такими об’єктами штучного мегакурортного кластеру Королівства Бахрейн 

найбільше динаміка зросла у період із 2017-2019 рр. При цьому таке зростання 

склало, у мережі приватних закладів охорони здоров'я «Мухаррак» -  72,7%, у 

мережі «Мадіна-хамад» -  12%, у «Дефенсе Форм Сроил Медикал» -  114%, у 

«IS» -  59,85%, у «Lf Rek» -  33,3%, у «Джіп Хапс» -  8 % (табл, 5).

Управління та створення кластерів здійснюють відповідно до наступної 

специфіки [4, с. 335-336; 5]: 1) основою визначення моделі кластера є 

державно-приватне партнерство на базі фінтех-хаба Bahrain Fintech Bay. Наразі 

окремого закону про державно-приватне партнерство не прийнято, а сама 

співпраця здійснюється на основі чинного законодавчого декрету № 15 від 1986 

р. «Про регулювання туристичної діяльності», що дає визначення туристичних 

послуг і туристичних підприємств; 2) основою формування мережі кластеру на 

горизонтальному рівні та мережі підтримки є системи такафула (аналог 

спільних підприємств), що створюють клімат довіри та інформаційну 

«прозорість» у мережі; 3) формування організаційної структури управління 

кластером здійснює управління по туризму, що формує систему організаційної 

регламентації функціонування та розвитку учасників кластеру. Процес 

частково забезпечується у межах законодавства та процедур ліцензування; 5) 

інтегрування зусиль для забезпечення життєстійкості та сталості 

функціонування кластеру здійснює генеральний директор управління по 

туризму, виходячи з положень розвитку туристичного сектору країни, 

програми «Бахрейн, дружній бізнесу», мастер-плану розвитку, стратегії 

екотуризму та захисту морської фауни.
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Таблиця 5 - Динаміка продажів путівок штучного мегакурортного кластеру

Королівства Бахрейн, 2015-2019 рр., млн. дол.
Санаторій Продажів послуг на рік, млн. дол.

2015 2016 2017 2018 2019
Мухаррак 14,71 82,05 26,76 33,33 14,71
Мадіна-хамад 3,16 52,04 80,54 59,85 3,16
Дефенсе Форм Сроил 
Медикал 43 17,48 8,27 59,43 43,00

IX 101,67 23,97 120,00 9,52 101,67
ІЛКек 30,00 20,51 82,55 112,94 30,00
Джіп Халс 66,67 12,67 35,50 70,31 66,67

Джерело: [4, с. 335-336; 5]

Кластер Ситра став випробувальним полігоном, щоб вдосконалити сферу 

туристичних послуг, королівство надало багато переваг, враховуючи низьку 

вартість ведення бізнесу, наявність бізнес-інкубаторів для впровадження 

інновацій у туризмі. З 2019 р. у мережі врегулювано правові відносини, при 

яких допускаються до участі суб’єкти із 100% іноземною власністю. Однак, їх 

участь можлива при наявності відповідної ліцензії на туристичну діяльність, 

здійснюються під контролем управління з туризму Бахрейну. Як бачимо, процес 

створення та управління кластером Ситра специфічний у тому, що значну 

кількість керуючих впливів, які відносять до даного об'єкту, робить управління 

по туризму. Як наслідок, втикає затримка при прийнятті рішень. Крім того 

кількість функціонуючих утворень у  країні незначна, щоб уникнути росту 

бюрократизму та накопичення термінових та невирішених питань. 

Характеристика елементів системи керування кластером виявляє, що його 

елементи орієнтовнані на: єдиний стандарт операцій учасників кластеру та 

контроль за їх діяльністю; ефективне використання курортних територій.

4.4. Кластерна трансформація сфери туризму і рекреації інших країн 

арабських держав Перської затоки: «пілотні мезотематичні проекти».

Кластерна трансформація сфери туризму та рекреації інших країн
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арабських держав Перської затоки спрямована на "пілотні мезотематичні 

проекти". Це зумовлене тим, що, у цих країнах кластеризація лише на 

початковій стадії розвитку [4, с. 337-349].

У 2019 р. ОАЄ курортний кластер Ajman Square запущено у найменшому 

еміраті Аджман. Кластер включає в себе кілька кафе і ресторанів, зону 

відпочинку під відкритим небом і пішохідну зону. У 2011 р. вільну економічну 

зону DHCC в еміраті Дубай, яку в 2002 р. заснував прем'єр-міністр і віце- 

президент Об'єднаних Арабських Еміратів трансформовано у кластер 

медичного туризму. У 2012 р. уряд ОАЄ зобов’язав керівників кластера до 2020 

р. обслугувати 500 тис. туристів, зібравши за послуги з них не менше 707,7 млн. 

доларів у рік [449]. У 2015 р., за звітами МОЗ ОАЄ, центри DHCC обслужили 

близько 180 тис. іноземців, у 2017 р. 299 тис., а в 2018 р. 318 тис. [1]. На даний 

час DHCC має 2-і зони. У першій розташовуються центри, підрозділи 

глобальних фармацевтичних компаній і освітні організації. Друга

переформована у кластер медичного туризму та орієнтована на рекреаційні 

послуги, розвиток готельного бізнесу і рітейлу (це 179 медичних установ, в 

тому числі, чотири госпіталі сукупною потужністю 562 ліжка та 242 

підприємства іншого призначення [І]). Щоб бути учасником кластеру 

необхідно [4, с. 337-349; 5]: надати п'ятирічний бізнес-план, зареєструвати 

компанію зі статутним капіталом $ 13,5 тисячі (підтримується реєстрація 

багатопрофільних медичних центрів); отримати ліцензію; здійснити внесок для 

медичних організацій. У DHCC обов'язковий внесок для медичних організацій, 

як якірних учасників медичного кластеру становить $ 82 тисячі. При цьому, 

інтегрування зусиль для забезпечення життєстійкості та сталості 

функціонування кластеру здійснює президент керуючої компанії кластерів, що 

призначає прем'єр-міністр і віце-президент Об'єднаних Арабських Еміратів. 

Засобом інтегрування зусиль є хмарні технології (для учасників кластерів 

обов’язковою є міграція в приватну хмару), яку адмініструє президент керуючої 

компанії. Слід зазначити, що вартість послуг у хмарі сплачує держава. Зараз в 

хмарі «DHCC» розташована ERP-система Microsoft Dynamics АХ, система
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управління продажем медичних послуг, що обліковує доходи/витрати, 

контролер домену, сервери додатків, термінальні сервери і база даних SQL.

У 2019 р. принц Мухаммед бен Сальман Аль Сауд офіційно представив 

стратегію розпитку першого цифровізованого туристичного кластера 

Саудівської Аравії в Аль-Улу (у провінції Ель-Мадіна в 1 тис. км від Ер-Ріяда). 

Зараз у процесі розроблення проект кластеру, що передбачає створення 

розкішних курортів, які не підчиняються законам королівства та місцевого 

«Лас-Вегасу» для іноземних туристів. Основи кластерного розвитку сфери 

туризму закладені у плані Vision 2030, зокрема відкрити країну для туризму. 

Отже, у 2020 р. передбачено режим введення річних туристичних он-лайн віз 

для іноземців із 49 країн (із можливістю перебування в країні 90 днів). При 

цьому громадяни інших країн зможуть звернутися у закордонні посольства і 

консульства для оформлення звичайної візи. Цифровізація здійснюється із 

залученням різних у приватній хмарі держав, що має обслуговувати «як сервіс» 

специфічні потреби користувачів, зокрема G-Cloud для держорганів та В- 

Cloud, для учасників кластеру.

У 2019 р. у Катарі розпочали створювати курортний кластер поблизу м. 

Дроха. Варто зазначити, що кластер локалізований на території штучного 

острову «Перлина-Катару», що побудований за фінансування шейха Абдулли 

Іїен Халіфа Аль Тані. Участниками кластеру є приватні вілли, власники елітних 

апартаментів і будинків, готелі вищої категорії, хал яль-готелі, магазини і 

ресторани, хал яль-ресторани. Це перша територія, що дозволяє іноземцям 

молодіти нерухомістю. Щоб стати учасником кластеру необхідно: надати 

п'ятирічний бізнес-план, зареєструвати компанію і отримати ліцензію. Для 

іпмссторів-нерезидентів здійснити реєстрацію командитного товариства. Закон 

Катару передбачає можливість ведення бізнесу в кластері тільки при умові 

реєстрації командитного товариства, у якому від 1 і більше партнерів- 

рсшдентів володіють більшою частиною акціонерного капіталу (51%).

Визначення моделі кластеру, формування його мереж, організаційної 

і іруктури та інтегрування зусиль для забезпечення життєстійкості та сталості
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функціонування кластеру забезпечує, виключно, глава держави (емір), 

враховуючи принципи шаріату. Практично вся серверна ІТ-інфраструктура 

кластеру The Pcarl-Qatar, необхідна для організації бізнесу, винесена в хмару 

Microsoil. У хмарі кластеру доступна побудова комплексних інформаційних 

систем управління діяльністю з урахуванням кращих світових практик 

автоматизації великого і середнього бізнесу.

Висновок.

Аналіз досвіду управління розвитком кластерів туризму і рекреації 

арабських держав Перської затоки, з огляду перспектив швидких кластерних 

трансформацій регіональної економіки, дозволяє констатувати, що цей процес 

може бути більш ефективним за підтримки хмарними сервісами.

Ці сервіси досить ефективні, оскільки формують дані щодо діяльності 

кластерів, що підлягають та не підлягають управлінню. Для України, коли 

сьогодні активно діють реформи з децентралізації, зокрема, створюються нові 

об'єднані громади, відповідно до Закону України «Про добровільне об'єднання 

територіальних громад», хмарні сервіси здатні створити інфраструктуру для 

зберігання даних, необхідних для регіональних стратегій розвитку кластерів та 

забезпечення системного опису їх діяльності. При цьому у хмарі можливо не 

просто чітко виділити керовані процеси розвитку кластерів, а також значно 

зменшити некеровані процеси, щодо яких неможливо змінити їх спрямованість 

і характер. Така важливість полягає у співвідношенні цих процесів, що є 

основою для підвищення ефективності управління у межах об'єднань 

територіальних громад та обласного управління туризму, рекреації та курортів.

Досвід централізованого створення та управління кластерами туризму і 

рекреації арабських держав Перської затоки на основі хмарних сервісів можна 

застосовувати для розроблення та прискорення пілотних та інших проектів, що 

важливі для швидких кластерних трансформацій регіональної економіки 

(характерним прикладом є не лише проекти «Туристичні кластери 300+», у 

межах яких заплановано створити десяти штучних кластерів протягом п'яти
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років, але також діючі кластери, зокрема «Оберіг», «ЕКОТУР», «Кам'янець», 

«Подільська гільдія ремісників», «Мальовнича Бережанщина», «Дніпро», 

«Південне туристичне кільце»)- Це дозволить: знизити потребу в підтримці і 

програмному забезпеченні кластеру та його учасників; покращити контроль і 

координацію діяльності учасників кластеру; зменшити кількість помилок у 

рішеннях нижніх рівнів; сформувати єдиний стандарт операцій учасників 

кластеру, ефективне використання територій та ресурсів кластеру; забезпечити 

гнучкість та маневреність робочого середовища учасників кластеру; 

забезпечити створення істотних і стійких ефектів підвищення рівня кваліфікації 

потенційних та реальних учасників кластеру.
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